

PUNTOS DE SUSCRICION.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compania, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion. —En Ultramar: D. Benito González, Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

En Santander: 8 reales al mes. —Fuera de la capital: 9 reales idem. —En Ultramar: por seis meses 4 pesos, y 2 reales.

Periodico de intereses morales y materiales.

Empresa del ferro-carril de Isabel II.

Cumpliendo la Administracion de esta Empresa con el encargo de procurar un arreglo entre los acreedores de la misma que le fué especialmente conferido por la última Junta general de accionistas, no ha omitido gestion de ningun género para alcanzar aquel objeto, habiéndose formulado en Madrid, con fecha 27 de julio retro, un proyecto de convenio que conoce ya la mayoría de acreedores residentes en esta ciudad.

Pero como un gran número de interesados en la Empresa reside fuera de Santander, é ignora la Administracion el lugar de su domicilio, y como, por otra parte, no puede prolongarse sin graves inconvenientes la situación actual, tiene el honor de dirigirse á todos, por medio del presente anuncio, rogando á los que conocen el proyecto de convenio se sirvan expresar en un breve plazo si se hallan ó no dispuestos á aceptarle; y á los que de él no tengan noticia, que se dirijan á la Gerencia reclamando un ejemplar, y una vez impuestas de sus condiciones, le devuelvan á la misma con su conformidad al pie si le juzgan admisible y conveniente á sus intereses.

Santander, Setiembre 4 de 1867.—El Director Gerente, *Martin de Vial*.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 3 tomamos las siguientes noticias:

Por el ministerio de la Gobernacion se han puesto á disposicion del de la Guerra cuatro plazas de celadores y una de oficial del cuerpo de vigilancia pública del reino que resultan vacantes, dos de las primeras en Sevilla, una en Cádiz y la otra en la Coruña, y la de oficial en Barcelona: las de celadores están dotadas con el sueldo de 600 escudos anuales y 200 mas para gastos, y la de oficial con 500 escudos únicamente. Aquellas se proveen en virtud de real orden, esta por la subsecretaría del ministerio de la Gobernacion.

El Sr. Seco baldor, catedrático de la facultad de medicina de esta corte, ha pronunciado en el Congreso médico internacional de París un buen discurso, cuyo objeto principal, segun vemos, ha sido acreditar en el extranjero nuestros climas y nuestras aguas minerales, como excelentes para la curacion de las enfermedades de la garganta y del pecho.

En la segunda semana de agosto ingresaron en la caja general de Depósitos 3.006,869 escudos en metálico, y se devolvieron 2.783,045, quedando una existencia de 136.967,280 escudos.

La cuenta de papel recibió tambien aumento en dicho periodo, puesto que ingresaron 2.178,256 escudos, y se devolvieron 797,903; quedando una existencia de 302,973,644 escudos.

Dice *El Boletín de administracion* que siendo setiembre y octubre la época de la recoleccion de vino, es conveniente para evitar disgustos y reclamaciones, que los alcaldes, en los pueblos administrados y arrendados publiquen un bando recordando á los cosecheros la obligacion de marcar en los envases su cabida y demás obligaciones que marca el art. 148 de la instruccion de 1.º de julio de 1864.

La *Correspondencia* dirigen la siguiente carta:

San Ildefonso 2 de setiembre.

Mañana saldrá de este real sitio S. A. R. el duque de Parma.

Hoy ha sido recibido en audiencia de despedida por S. M. la Reina el señor arzobispo de Granada, que esta noche mismo sale para su diócesis.

Aunque no hace frio, continúan las lluvias, y esta es la causa de que las diligencias salgan llenas de gente, dejando en este real sitio un gran vacío.

CORREO DE PROVINCIAS.

VIZCAYA.—Leemos en el *Iruac-bat* de ayer:

«Estamos atravesando un deshecho y espantoso temporal. Anteayer la tormenta abatió un árbol en el paseo del Arenal, y ayer tarde descargó tal tempestad que durante media hora el horizonte estuvo completamente cerrado, y cayó abundantísima piedra. Pocas veces hemos conocido un aguacero mas fuerte. El otoño se anuncia tormentoso, agitado y duro. Los periódicos se ocupan de diversas señales características que anuncian un invierno anticipado y crudo.

De varios pueblos del Señorío nos escriben que todas estas últimas noches se nota el paso de grandes aves acuáticas.

Ayer al medio día se derrumbó la casa de la velería de las Calzadas que estaba contigua á las miserables casuchas que se derrumbaron recientemente. Sin duda este derribo y los barrenos que se verifican para ejecutarlo quitaron el apoyo que tenía en terreno de declive la casa desplomada. Casi todo el edificio se ha hundido, el interior ha quedado al desnudo y el ajar de los vecinos yace en el suelo completamente averiado por el furioso

aguacero que descargó á media tarde, con considerable caída de piedra gruesa. De entre los escombros, segun se nos ha dicho, se ha sacado una caja que contenia una fuerte cantidad de dinero.

El jueves por la noche se escaparon tres presos de la cárcel de Bilbao, pero al siguiente día fueron capturados nuevamente. Uno de ellos se tiró del tren en que iba y quedó algo lastimado.

GALICIA.—Segun escriben de Gelaboga, Orense, hay muy fundadas esperanzas de que en breve quede resuelto favorablemente por el ministerio de Gracia y Justicia el expediente sobre establecimiento en aquella poblacion de un colegio de escolapios en un ex-convento cedido al efecto por Hacienda, y cuya conservacion se asegurará mas de este modo, pues es un verdadero monumento arquitectónico.

CUBA.—Hemos recibido los diarios y correspondencias de la Habana con noticias de aquella capital y de la isla que alcanzan al 15 de agosto.

La salud pública era buena, á pesar de que el tiempo no ofrecia las mejores condiciones para que disminuyesen los casos de la enfermedad endémica.

Una fuerte tormenta que descargó en la Habana habia lanzado varias chispas eléctricas en el puerto, ocasionando el incendio de la fragata española *La Arca*, cuyo bique se fué á pique, salvándose la tripulacion.

Las operaciones mercantiles verificadas en el mercado de azúcares de la Habana durante la segunda semana de agosto fueron poco activas á causa de hallarse las existencias en segundas manos.

Setenta y cinco mil cajas menos que el año pasado habian entrado en almacenes y habia un aumento de unos dos mil seiscientos bocoyes; y en cuenta y un mil cajas menos tambien que en 1865, con cinco mil bocoyes mas. En cambio subieron las importaciones de este año á las de los de 1863 y 64 en setenta y treinta y nueve mil cajas relativamente, y ocho y seis mil bocoyes. Suponiendo que el azúcar que se recibia hasta el 1.º de diciembre sea poco mas ó menos igual en cantidad al recibido en el último periodo de los pasados años, resultará que la zafra del corriente podrá tomarse como el término medio del quinquenio, y será un 10 por 100 inferior á la de 1866.

Si las operaciones han sido escasas, la exportacion ha subido á 52,288 cajas y 809 bocoyes. Bastante movimiento se ha notado en operaciones sobre café, pero la desportacion ha sido tan escasa que solo ascende á 115 arrobas. La de tabaco enrama ha subido á 143,083 libras, y de tabacos

torcidos á 1.237,500. El movimiento del muelle ha continuado bastante activo, y se han importado 105,182 pesos, procedentes de Nueva York, Nueva Orleans y Veracruz. El descuento mercantil sin variacion, de 8 á 12 por 100; pero otra clase de descuentos han llegado hasta el 24 y no se encuentran facilidades para ellos.

Los diarios de la Habana publican una carta del general mejicano Santa Ana, y la protesta que este ha dirigido al ministro de Estado de Washington, sobre la prision del ex-presidente de Méjico.

Habia llegado á la Habana el señor marqués de la Ribera, nuestro representante en Méjico. Fue visitado por el capitán general y siguió su viaje á Europa en el vapor inglés *Tyne*.

Todos los pasajeros y tripulantes del vapor *Cruce*, naufragado entre Cuba y Veracruz, habian llegado á la Habana y Veracruz, sin que hubiera perecido ninguno en la mar, como se temió.

Con asistencia de todas las autoridades superiores de la isla y de otras personas notables habia verificado en el puerto de la Habana el funesto suceso de amarrar en tierra el cable telegráfico que ha de unir la isla con Europa. La union del trozo del cable que parte de la Habana con el que arranca de Cayo-Hueso, se iba á verificar por el vapor inglés *Nava* escoltado por el de nuestra marina de guerra *Francisco de Asis*.

El movimiento de buques de guerra y mercantiles de travesía por el puerto de la Habana en los meses de junio y julio últimos, dá los resultados generales siguientes: Entraron en junio 154 buques de diferentes portes y poblaciones, y en julio último 149; por manera que en las entradas ha habido una disminucion de cinco buques. En las salidas figuran 159 buques en junio y 175 en julio, ó sea 16 mas en el mes próximo pasado que en el que le precedió.

El movimiento de pasajeros ha sido bastante importante en los dos citados meses: entraron en junio de diferentes paises, pero principalmente de los Estados Unidos, España, Canarias y Seno Mejicano, 2,873, y en julio 2,878, ó sea cinco pasajeros mas en el último. Salieron 1,208 en junio y 1,134 en julio, ó sea 74 menos en el segundo que en el primero de los meses citados. Comparando ahora las entradas con las salidas en el mismo periodo, tendremos que entraron en la Habana 5,751 pasajeros y salieron 2,342, quedando así en favor de la poblacion flotante ó fija 3,409 individuos.

En la Habana ocurrió un incendio de consideracion en el almacén titulado *El Dátil*, quemán-

SEGUNDA PARTE.

LAS RUINAS DE ORVAL.

EL VALLE DE ORO.

Por los años de 1831 á 1834 fué cuando tuvieron lugar los mayores desórdenes suscitados por los buscadores de tesoros ocultos. Hay una cosa célebre digna de llamar la atención.

La Francia ignora su propia historia contemporánea, no obstante los cien periódicos que diariamente llenan cinco ó seis columnas con los sucesos del día.

El público tiene gran predileccion por esta parte de los periódicos, de la que no conserva el menor recuerdo.

el autor si tiene perientes que en su afán de heredarle hacen un panegrico de la obra, que le proporciona catorce ó diez y seis ejemplares vendidos. Es lo cierto de todos modos que esas gloriosas ruinas de la antigua abadía, muerta ayer y hoy olvidada, tienen en el país extraordinaria importancia.

Representan todo un mundo de recuerdos. La leyenda se entaza con la historia y los hechos auténticos, formando un monumento colosal que da carácter y color local á la historia del país. A la sazón en que se escribe este libro, en un camino encuentra en Bobillon ó en Montigny algun anciano que recuerda al abad muerto, al frente de su comunidad, en la procesion del Corpus en torno de los estanques ó á lo largo del camino, y os dirá si era grande aquella magnífica abadía-palacio, que no tenia igual en el mundo.

Os diria como se agolpaba la multitud necesitada á aquella puerta donde encontraba siempre pan y limosna.

Os describiria la serena tranquilidad de aquella comarca mecida por la dicha y bello oasis de la edad de oro en medio del desencanto de la civilizacion, y que ha muerto á la par con los dueños de la comarca.

Nada existe ya de cuanto digo y entomo de aquellas ruinas!

Crece triste la yerba entre las piedras ennegrecidas, y cuando la nieve del invierno cubre con

un blanco sudario aquellos contornos, las únicas huellas que algran su blancura son las del lobo feroz ó las de otras fieras mas feroces aun: la de los buscadores de tesoros ocultos.

Os diria ese anciano lo que exalta sin cesar aquellas imaginaciones, y sobre estas los animos de aquellos habitantes, obligados á un trabajo estéril.

Os haria la cuenta, la cuenta fabulosa, gigantesca, de las riquezas de la abadía de Orval, la abadía rica desde su fundacion, porque su nombre era un honoroso de su opulencia: valle de oro!

Rica fué en la virilidad de su fundacion, más rica cuando las cesiones de los duques la enriquecieron, más rica aun en su ancianidad cuando el brutal capricho de un soldado redujo á la nada su poder y sus tesoros.

Os diria tambien porque la vengrencia del país así lo aseguró, que aquellos incomparables tesoros de plata, oro y piedras preciosas ni se han pulverizado en la tierra ni se han evaporado en el aire, porque el agua depositaria fiel, guarda estos tesoros á ella confiados, y que los tesoros existen bajo agua y bajo tierra, tesoros capaces de com. rar un reino; formados desde la donacion primitiva de la bella condesa Matilde, cuyo anillo brilla en las armas de Orval, hasta los ricos donativos de las últimas generaciones de soberanos de Ghiny.

El general Loissom, no he inventado yo el nom-

dose géneros por valor de muchos miles de pesos sin que llegase el fuego á dominar el edificio, por los esfuerzos que hicieron los hombres para extinguirlo, lo que consiguieron al fin.

Habia sido ejecutado en el campo de la Punta (Habana) el soldado Manuel Feire, reo de homicidio en la persona de otro soldado.

Habian fallecido en Cuba y Puerto Príncipe, el coronel D. Gaspar Alonso de Betancourt y don José Roig, arquitecto.

—De Matanzas, dice una carta del 10:

El sábado, como á las cuatro y media de la tarde, y durante un recio aguacero, cayó un rayo en la calle del Medio, número 272, causando la muerte á dos personas y privando del sentido á otras dos.

Segun nos informan, el rayo penetró por el caballo, despues de destruir un farol del alumbrado público, en la casa número 273, matando á la jóven doña Angela Bello, que se hallaba en la sala recostada contra la pared; despues, atravesando esta, pasó al número 271, donde hirió de muerte á doña Vicenta Chirino, que se encontraba tambien en la sala, y que segun nos agregan, se hallaba en cinta de algunos meses.

En el mismo dia y á la misma hora, otra descarga eléctrica redujo á cenizas la casa de D. Rafael Alpajar, situada en Corral Nuevo, y privó de la vida á D. José del Carmen Morgado, pariente segun nos aseguran, de doña Vicenta Chirino.

Las tormentas y aguaceros se habian generalizado en la isla ocasionando las aguas daños en los campos.

PUERTO-RICO.—Las últimas noticias de Puerto-Rico que hoy recibimos alcanzan al 1.º de agosto último.

Nada de notable dicen las correspondencias sobre la salud pública.

El mercado de azúcares seguia flojo; las clases regulares se vendian á 4 1/2 pesos.

El bergantin Cervantes, que navegaba de la Península para Puerto-Rico, naufragó en la Aneгада, perdiéndose todo el cargamento, pero salvándose la tripulacion.

FERNANDO PÓO.—Por el ministerio de Ultramar se ha publicado el resumen general de los presupuestos de Fernando Póo para el año económico de 1.º de julio de 1867 á fin de junio de 1868.

Los gastos generales se presuponen en 496,846 escudos, distribuidos por secciones, capítulos y artículos.

Los ingresos del Estado en la misma isla de Fernando Póo durante el espresado año económico se calculan en 9,100 escudos.

Los 486,255 escudos en que los gastos cesceden á los ingresos, rebajados 1,491 escudos, importe de los créditos consignados para formalizaciones de pagos hechos, se suplirán por las cajas de la isla de Cuba; para cuyo efecto se declaran permanentes los créditos legislativos incluidos en la seccion 8.ª de los presupuestos ordinarios de aquella isla en años anteriores, y de que no se hubiere hecho uso.

El ministro de Ultramar, dentro de los créditos señalados á cada capítulo del presupuesto de gas-

tos, podrá hacer la trasferencias de las cantidades remanentes de uno á varios artículos cuando sea necesario y alcance para cubrir el déficit de lo consignado en otros artículos del mismo capítulo.

CORREO ESTRANJERO.

INGLATERRA.—Muchos ocupan á Inglaterra los preparativos para la expedicion á Abisinia. Se calcula el gasto en tres millones de libras esterlinas. El gobierno de las Indias debe cooperar con 12,000 hombres, y el resto lo suministrará Inglaterra. Irá una verdadera escuadra de vapores y transportes, con grandes hospitales á bordo. Han sido consultados los médicos mas eminentes acerca de las precauciones que deben tomarse. La expedicion irá á buscar al enemigo hasta una distancia de 300 millas dentro del suelo africano. El virey de Egipto facilitará 10,000 camellos. Tambien irá una comision de sabios y el conocido corresponsal de el Times, Sr. Russell. El gobierno francés se proponia comisionar á dos oficiales para que estudien esta curiosa expedicion.

—El Times publica un telegrama de Berlin en que dicen que se han dado las seguridades mas completas al gobierno prusiano sobre la entrevista de Salzburgo. Estas seguridades emanan sobre todo del gobierno francés, que se ha esforzado en convencer al gabinete prusiano de que no existia ninguna intencion hostil respecto á Prusia.

—El Times, en uno de sus últimos números, publica un artículo muy notable, en el cual sostiene que la revolucion pierde terreno en Italia, en Hungría y en el resto de Europa. En vano se agitan, dice, Kossuth, Mazzini y Garibaldi. Ni la Italia, ni Hungría ni otras naciones responden á su agitacion. La revolucion es hoy un obstáculo en la via del progreso. El viento en París, de donde proceden las modas, no sopla en favor de las barricadas. La causa del orden gana terreno en Europa, y aun cuando el orden por sí solo no pueda llenar el vacío de la libertad, esta no puede existir sino teniendo el orden por base.

PRUSIA.—El embajador de Turquía en Prusia entregó el 20 del pasado al rey Guillermo una carta autógrafa del Sultan.

—El ministro de marina de Prusia general Rieben ha dimitido su cargo. Se le ha señalado una pension. Le reemplaza provisionalmente el contralmirante Jachmano.

ITALIA.—Los periódicos italianos anuncian que Garibaldi debia llegar el dia 3 á Ginebra para tomar parte en el Congreso de la paz reunido en aquella poblacion.

—La Italia de Nápoles asegura que continúa el movimiento de tropas italianas á lo largo de las fronteras pontificias, y que actualmente hay mas de 30,000 hombres escalonados en dichas fronteras por la parte de Toscana, Sabinia y Nápoles. Se han tomado todas las disposiciones para el caso de un movimiento. Por camino de hierro se llevarán, caso de necesidad, otras tropas á los sitios donde sea preciso.

—Un telegrama de París fecha del 2 que publica el Diario de Barcelona anuncia que corría la noticia en Italia de que Garibaldi habia pasado la

frontera romana. Creemos que esta noticia es inexacta, pues nada han dicho acerca de ella los representantes de España en Roma y en Florencia, y es seguro que el telégrafo nos hubiera adelantado nueva tan importante.

—En Nápoles ha ocurrido un hecho extraordinario. El Banco rehusó á la provincia el anticipo de una cantidad de 132,000 francos que necesitaba para cubrir atenciones urgentes. En vano el general Durando ofreció su garantía; el Banco se mantuvo inflexible. Entorpeció el prefecto telegráfico al gobierno, el cual hizo que el director del Crédito mobiliario suministrase dicha suma. Esta solicitud del gobierno ha producido el mejor efecto en Nápoles, donde nadie puede esplicarse la extraña conducta del Banco.

MEJICO.—Las últimas noticias de Méjico dicen que Juárez habia concedido, en efecto, un corto plazo á Santana para que presentara su defensa. El consejo de guerra ha debido reunirse en Veracruz. Méjico acaba de ser dividido en cinco grandes distritos militares, mandados respectivamente por los generales Régules, Porfirio Diaz, Escobedo, Corona y Alvarez. Por ahora permanece el país bajo el régimen de la ley marcial. Las elecciones para el nuevo Congreso se verificarán en octubre, y en diciembre las de presidente de la república, para cuyo puesto nadie duda que será reelegido Juárez. El consejo de guerra de Querétaro ha condenado á muerte á los generales imperialistas Casanova, Escobar, Ramirez, Moret, Herrera, Losada, Calvo y Monte-Verde, y al príncipe Salm Salm. Este último no habia sido aun ejecutado, y se esperaba su indulto.

CHINA.—Sábese ya que nuestro ministro plenipotenciario en China, el Sr. D. Sinibaldo de Mas, llegó á Tient-sin á bordo de un vapor de guerra francés, á verificar el cange de las ratificaciones del tratado ajustado con la corte de Pekin. Con este motivo el Diario de Manila, en uno de los últimos números que hemos recibido, publica un razonado artículo reclamando para nuestra bandera igualdad de derechos, pues en la actualidad resulta que nuestros buques abonan en aquel imperio por tonelaje un 10 por 100 mas que los ingleses y 18 mas que los de Hamburgo y Holanda. Despues de concluir dicho tratado, pasará el Sr. Mas al Japon, asegurándose que lleva autorización oficial para entablar relaciones con el Taicoun.

RUMANIA.—Ha llegado á Belgrado, de vuelta de su viaje por Francia y Alemania, el príncipe de Sérvia.

ESTADOS-UNIDOS.—El Internacional asegura que el almirante austriaco Tegethoff continúa en Nueva-Orleans con la fragata Elizabeth, y que el cuerpo del emperador Maximiliano no ha sido entregado al baron Magnus, representante de Prusia, continuando depositado en la iglesia de Querétaro.

—Los Estados-Unidos han enviado una nota á la Puerta en favor de los candiotas, acompañada del voto del Congreso anglo-americano en favor de la causa de los cristianos de Oriente. Es una nueva tentativa para influir directamente en los

asuntos de Europa, de acuerdo en esta cuestion de Grecia con la Rusia.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Berlin 1.º.—Las elecciones para el Reichstag verificadas hoy en esta capital, han dado triunfo completo á los candidatos progresistas. Espérase que el partido liberal triunfe tambien en Breslau, Magdeburgo, Stettin y Dantzig.

Viena 1.º.—Es seguro que el resultado de la conferencia de Salzburgo tiene por objeto el mantenimiento de la paz en Europa.

La Abeja Montañesa

SANTANDER 5 DE SETIEMBRE.

La Educacion, periódico de instruccion primaria, publica un estenso artículo en su número del 30 de agosto, sobre los abusos que cometen algunos maestros, especialmente en la enseñanza de la Aritmética. Con este motivo se estiende en serias reflexiones, que si fueran emitidas por otro periódico de diferente indole, á pesar de lo oportunas que son, podria creerse que eran tiros asestados á una clase, á quien necesita auxiliarse para relevarla en cierto modo del desprestigio y falta de consideración que hoy tiene. «Se vé, dice, generalmente en los niños que han pasado de memoria un tratado de Aritmética, que en los exámenes públicos repiten con velocidad las definiciones de todas clases de cuentas, que ejecutan operaciones de números enteros, quebrados, decimales, que sacan las que se le fijan en la pizarra, sean de regla de tres, de compañía, de interés, de aligacion, falsa posicion... que estraen la raiz cuadrada y cúbica de una cantidad, y no obstante, pregunte V. al niño ó niña, fuera del aula, que escriba una cantidad, que resuelva cualquier sencillo problema, que sume el gasto de la casa y lo reste de la cantidad dada para ello, y el niño se quedará suspenso, y responderá: Asi no me echaba las cuentas el maestro. Insiste el padre en que plantee la cuenta, y por estampar 2,001 reales plantea 20,001 reales....

«En qué consiste, pues, esta falta de inteligencia de parte de los niños en la Aritmética que han dado de memoria á costa de tantas lágrimas, que han practicado despues en la pizarra? Quisiéramos no indicar el origen del mal, ya porque pertenecemos, aunque sin talento, ni saber, á

bre; hizo bien al enviar al otro lado de la frontera 1793 infinidad de carros cargados de muebles magníficos, objetos religiosos, dienzos, esculturas y ropas, arrancados de las ruinas de la gran Tebaida, porque aquellos carros se cargaron á la vista de todo el mundo y todos supieron lo que contenian.

Los monjes habian desaparecido como por encanto.

Algunos aldeanos, poco metódicos para recogerse, hubieran podido dar fé de que pasaron en blanca y silenciosa procesion á altas horas de la noche á través del valle.

Los que no huyeron murieron asesinados. El secreto, pues, de los subterráneos de Orval no habia sido revelado.

Tampoco hubieran podido hacerlo, porque solo el abad, mitrado y el hermano tesorero conocian el camino que guiaba á las misteriosas cuevas donde estaba encerrada aquella fortuna colosal.

La tradicion afirma que las cuevas estaban defendidas por manantiales de agua subterránea, con los que en caso de necesidad podian anegarse.

Y la tradicion no debia mentir, porque las numerosas partidas que se organizaron para remover la tierra eran á veces contenidas en sus trabajos por el terrible estrépito de una cascada que parecia esconderse en las entrañas de la tierra.

Eran los trece canales de Orval, bautizados cada

Pero ya lo hemos dicho, el público leeria todos los incidentes sin conservar memoria de ellos, mas que hasta el número próximo.

Nadie recuerda ya los episodios estraños que tuvieron lugar y agitaron á los habitantes del antiguo ducado de Bouillon al norte de la Lorena.

Este nombre por tantos títulos ilustre, la abadía d'Orval, es desconocido de noventa y nueve personas por cada ciento de las que leen, piensan y escriben. Lo poco que de ese nombre se sabe, es por la tradicion de la célebre profeta del solitario d'Orval, tan acatada en el mundo místico.

Esta profeta lo habia anunciado todo, la venida de Napoleon, la campaña de Rusia, los cien dias, la restauracion, el gobierno de julio, el nuevo imperio y la guerra de Crimea.

Habia anunciado muchas cosas mas.

Pero en cuanto al monasterio, esta memorable Atenas de las abadías, este edificio espléndido, arrogante, austero; esta casa hospitalaria al arte, caritativa á la miseria, de este convento cuyo abad era un rey, nadie conserva memoria.

Digo mal; algunos manuales geográficos de Luxemburgo ó de la Lorena conservan datos preciosos del condado de Chiny, pero ya se sabe la suerte que aguarda á los libros que ven la luz pública en una provincia.

Tienen por únicos lectores al maire, sus dependientes, el maestro de escuela y el guarda rural: estos nada mas se ocupan del libro. Dichoso

Un clavo saca otro clavo, dice el proverbio. Los sucesos del dia de hoy borran el recuerdo de los sucesos del dia de ayer.

Además, estos sucesos, así agrupados á manera de carneros, salen rara vez del redil que los aprisiona.

Podria formarse una galería con sus distintas etiquetas y clasificaciones de los peligros y peripecias que encierra la vida en su marcha normal, peligros de diligencias, de los caminos de hierro, inflamacion del vapor en las diferentes fábricas, explosiones de gas, sustos proporcionados por los perros rabiosos, envenenamientos conyugales, suicidios, robos, hartos, escamoteos, eclipses de sol y luna, estado de los campos, de los viñedos, apoplejias, accidentes de caza y otros mil cuya enumeracion seria interminable, que todos son sucesos de actualidad y aparecen revueltos y confundidos, pasando sin dejar huella en la imaginacion del lector.

El estado de nuestras fronteras del Este, en la época á que nos referimos, debió ciertamente proporcionar gran cosecha de noticias á los periódicos, porque estaban pobladas de contrabandistas, y eran frecuentes los encuentros nocturnos, las violaciones de domicilio á mano armada, y sobre todo eran infinitas las peripecias á que dieron lugar los distintos buscadores de tesoros subterráneos, manía que se desarrolló como una verdadera fiebre en el país.

la clase, y ya porque está en la conciencia del mas obtuso.»

Hasta aquí la citada revista; mas nosotros podríamos, siguiendo el eco de tan autorizada voz, reseñar algunos mas abusos; pero comprendiendo, como hemos dicho, la necesidad de favorecer la clase de maestros no queremos aumentar esta escala de cargos; solo quisiéramos llamar la atención de la inspección y juntas locales sobre el modo de adquirir con cierta economía por los padres de familia los efectos que necesitan sus hijos para uso de las escuelas; porque en los pueblos son muy pocos los niños que reciben la enseñanza gratis; todo depende del sudor de sus padres; por eso nos atrevemos á recomendar la adopción de encerados ó pizarras para las cuentas; de este modo tendrían una grande economía en tanto papel como se embarra cuando no se usan en las escuelas.

Por último, solo quisiéramos que los maestros vendiesen aquellos objetos que no sea dable á sus discípulos adquirir fácilmente, por no espenderse en el pueblo ó sus inmediaciones, sin que nuestro ánimo sea el privarles de una justa ganancia.

La Revista Vinícola de Jerez, que salía en dias alternos, se ha refundido en *El Porvenir de Jerez*, que tiene el carácter de diario. En el primer número que hemos recibido, correspondiente al 1.º de Setiembre, vemos un estado comparativo de la importación de vinos en Inglaterra en los años de 1865 y 1866: en él aparece España con 6.470,356 galones de todos vinos y Francia con 3,668,842; teniendo España un aumento sobre el año 65 de 17 por 100.

VARIEDADES.

La Filosofía española.

III.

(Continuación.)

Equidistantes de los *novadores* y de los *conservadores sistemáticos* y moviéndose en mas ancho horizonte, aparecen los *eclecticos* en quienes se diría que revive el espíritu de Vives, Vallés y Sanchez de las Brozas. Puede contarse entre ellos el P. Miñana, *Oratio de laudibus philosophiae*, el Dean Martí, *De affectionibus animi*, y el P. Codornia, *Indice de Filosofía moral*, y, con mas seguridad aun, el Dr. Martín Martínez, *Medicina scéptica*.—*Philosophia scéptica*, el P. Feijoo, *Theatro crítico universal*.—*Cartas eruditas*, el P. Sarmiento, *Demonstración crítica-apologética del Theatro crítico universal*, Berni, *Filosofía racional, natural, metafísica y moral*, Barnei (a) el *Barbadino*, *de re logica*.—*Aparato para la Filosofía, Teología y metafísica*, Mayans, *Institutionum philosophiae moralis libri tres*.—*Vita Joannis Ludovici Vivis* (1), Salafranca, *Diario de los literatos*, y el Dr. Piquer, que aunque inclinado al cartesianismo en su juventud, luego hubo de cambiar de sesgo, haciéndose *anti-sistemático* declarando, *Física moderna*.—*Lógica moderna*.—*Filosofía moral*.—*Discurso sobre el mecanismo*.—*Discurso sobre la aplicación de la Filosofía á los asuntos de Religión*. Desafectos á los sistemas exclusivos, cuando el exclusivismo constituía la nota mas característica de los *lulianos* y *escolásticos* recalcitrantes, los *eclecticos* eran mirados, no sin razon en su punto de vista, con igual si no mayor ojeriza que los discípulos de Descartes y Gassendo por escolásticos y lulianos, que apenas los distinguían de aquellos, lanzando sobre unos y otros idéntico anatema. De esto dan testimonio, de mas de los escritos arriba citados de los Dres. Lesaca y Araujo y de los PP. Calatayud, Pascual, Fornes y Flandes, otros varios de los que salieron á luz contra el P. Feijoo y se hallan enumerados en la excelente biografía preliminar á sus obras, que se atribuye al conde de Campomanes. No por eso se vieron libres los *eclecticos* en general, y el P. Feijoo en particular, de toda oposición por parte de los *novadores sistemáticos*. Sirvan de ejemplo D. Salvador Mañer, equivocado cada vez que se refiere al Sr. Vidart en el número de

los *ingenios estadizos*, «enemigos declarados de todo cambio por la sola razon de diferir de lo pasado», siendo así que en el *Anti-Theatro crítico* defiende las opiniones filosóficas de Alvarez de Toledo y se muestra inclinado á los sistemas galicanos.

Los PP. Tosca, Nájera, Luis de Losada, Pascual y el Dr. Piquer son los filósofos que mas sobresalen en los respectivos bandos, y no lamentaríamos que el Sr. Vidart hubiese tratado de ellos con mayor estension; pero sobre todos descuella indudablemente el P. Feijoo, por la valentía del pensamiento, la claridad del análisis, el vigor del raciocinio y la abundancia del estilo, no menos que por el extraordinario impulso que dió á la civilización ibérica, haciéndose como alma y centro, ya de atracción, ya de repulsión, del movimiento intelectual de España en la primera mitad de siglo XVIII. ¡Con cuánta razon escribe el Sr. Vidart que «su nombre no brilla tan alto como debiera, por haber nacido en España, tierra clásica de la ingratitud para los merecimientos de sus hijos, y mas si estos merecimientos son del orden científico y requieren algun estudio y meditación para ser detenidamente apreciados!» Advertiremos, no obstante, que en estos últimos lustros ha empezado á operarse en España una reacción favorable al injustamente decaído crédito del ilustre polígrafo galáico-asturiano. El Sr. Anchoriz en la *Oración inaugural* de la Universidad de Oviedo (1852), el señor Roca y Cornet en la *Biografía eclesiástica completa*, el Sr. de la Fuente en el *Discurso preliminar á las Obras escogidas del P. Feijoo* (1), y el señor Murguía en el *Diccionario de escritores gallegos* le dedican largas y razonadas páginas, distando muy poco de colocarle en el alto lugar que le corresponde; y esperamos que el Sr. Valera, cuyo claro ingenio, erudición y acendrado gusto son bien notorios, acabará de hacerle cabal justicia, completando la obra de reparación comenzada por aquellos distinguidos literatos,—en la monografía que está escribiendo acerca de *Feijoo y su época*, donde se propone estudiarle concienzudamente en todos sus aspectos y relaciones.

Nada sobraría, cuando, á pesar de las graves cuestiones metafísicas, critereológicas, cosmológicas, antropológicas, estéticas, morales, etcétera, magistralmente dilucidadas en los discursos de nuestro sábio benedictino (2), no han faltado quienes, como el Sr. Ticknor, se propararan á negarle la calidad de filósofo, y eso no ya en comparación de los Platones y Aristóteles, Agustines y Tomases, Vives y Suarez, Descartes y Leibnitzes, sino con respecto á la mezquina y rastrera, que no valiente y elevada escuela del siglo XVIII, ó sea al superficial enciclopedismo.

En lo que sí anda Ticknor muy acertado es en ridiculizar á los que con insignificante ligereza han hecho del P. Feijoo el *Voltaire español*. Del brillante paralelo que trae el Sr. Vidart entre Feijoo y Voltaire resulta que, en efecto, *Feijoo no es el Voltaire español*, que *Feijoo es bajo muchos conceptos superior al celebrado patriarca de Ferney*. En el período que comprende los reinados de Carlos III y Carlos IV llega á su mayor auge la tendencia representada por Feijoo y Piquer, debilitase á proporción la *conservadora sistemática* acusada sin tregua por las otras dos, y en virtud de la misma causa y del nuevo giro que fuera de España habían tomado los estudios filosóficos, cambia de rumbo la *novadora*, dejando, en general, á Gassendo y mas aun á Descartes por Locke, Condillac y la *Enciclopedia*. La *eclectica* absorbe y se asimila lo que de consistente encerraba el cartesianismo.

Así como en el período anterior predominan la Física y la Lógica, en este que, coincide con la conculección teórica y práctica de todo principio social y religioso por los padres y fautores de la revolución francesa, las meditaciones de nuestros filósofos, y así se vé ya en los últimos escritos del

(1) *Biblioteca de Autores españoles*, tom. 36.
(2) En comprobación de esto ponemos á continuación los títulos de los principales en que toca materias pertenecientes á la filosofía. En el *Theatro crítico* hallamos:—*Voz del pueblo*.—*Virtud y vicio*.—*Guerras filosóficas*.—*Racionalidad de los brutos*.—*Scepticismo philosophico*.—*Raíces de la incredulidad*.—*Virtud aparente*.—*Valor de la nobleza*.—*Mérito y fortuna de Aristóteles*.—*Regla matemática de la fe humana*.—*Phisionomía*.—*Nuevo arte Phisionómico*.—*El gran misterio de la experiencia*.—*Existencia del vacío*.—*Maravillas de la naturaleza*.—*Razon del gusto*.—*El No sé qué*.—*El error universal*.—*Lo máximo de lo mínimo*.—*De lo que conviene quitar y poner en la Lógica y Metafísica*.—*De lo que sobra y falta en la Física*.—*Causas del amor*.—*Remedios del amor*.—*Abusos de las disputas verbales*.—*Desenredo de sofismas*.—*Argumentos de autoridad*.—En las *Cartas eruditas* leemos:—*Nueva potencia sensitiva*.—*Despotismo de la imaginación*.—*De los filósofos materialistas*.—*Preferencia de la ciencia para la virtud*.—*Que no ven los ojos sino el alma*.—*Persuasión al amor de Dios fundada en un principio de la mas sublime metafísica*.—*El todo y la nada*.—*Satisficéase á una objeción contra una asercion incluida en el discurso pasado*.—*Hay medio entre el Espíritu y la Materia*.—*El estudio no dá entendimiento*.—*Composicion del continuo*, etc.

P. Feijoo, versan preferentemente, cual pelia el curso de las ideas y de los acontecimientos, sobre los problemas fundamentales de Teofísica, Etica y Derecho, sin que por eso dejen de seguir excitando vivo interés los concernientes á las leyes de la ciencia y de la naturaleza. Vienen en apoyo de esta observacion casi todos los cursos de filosofía que entonces se publicaron donde las espresadas materias reciben desusada amplitud, y particularmente las sábias producciones de Finestres, *Ejercitaciones académicas*, el P. Cevallos, *La Falsa filosofía crimen de Estado*, el P. Rodriguez, cisterciense, *El Philoteo*, Perez y Lopez, *Principios del Orden esencial de la naturaleza*, D. Juan Bautista Muñoz, *De recto filosofae recentis in theologia usu*.—*Juicio del tratado de educacion del P. Pozzi*.—*De bonis et malis peripateticis*, Peñalosa *La Monarquía*, Trigueros, *El poeta filósofo*, Almeida *Recreaciones filosóficas*.—*Armonía de la razon y la revelacion*, Forner, *Discursos filosóficos sobre el hombre*.—*Preservativo contra el Ateísmo*, Pereira, *Theodicea*, D. Juan Francisco de Castro, *Dios y la naturaleza*, el P. Plá, *Philosophia política*, el P. Costa y Gallizá, *Observazioni sul la Teodizea di Leibnitz*, Olavide, *El Evangelio en triunfo*, Lapeña, *Ensayo sobre la historia de la Filosofía*, el teofántropo Andrés María Santa Cruz, *Le culte de l'humanité*, y Jovellanos, *Tratado teórico-práctico de Enseñanza*; todos eminentemente ortodoxos, á escepcion del penúltimo que en cierto sentido pudiera llamarse el *Servet* del siglo XVIII, y *eclecticos* todos, por lo que respeta al método, fuera de uno ú otro que se muestran *sistemáticos*, bien *novadores* á la manera de Pereira, bien *conservadores* á la de Valcárcel, hábil y esforzado paladin de la *Escolástica*.

(Se continuará.)

GACETILLAS.

Estuvo bien.—Anoche se dió el concierto que tenia anunciado el *Liceo Lirico* en el salon de la calle de San Francisco; en la ejecucion de las diferentes piezas del programa estuvieron á la altura que suelen los individuos que tomaron parte en aquel. El Sr. Fortuny fué estrepitosamente aplaudido cuantas veces tocó, especialmente en *Recuerdos de Beatrice di tenda*; el público, admirador del artista, pidió, despues de concluida la ejecucion de esta pieza, que tocase alguna otra cosa, y á pesar de no hallarse anunciado en el programa, el Sr. Fortuny estuvo muy complaciente, accediendo á los deseos de los concurrentes.

A los agricultores.—Dice un periódico del Mediodia de Francia que un actor dramático que posee estensos viñedos en aquellas comarcas propone el agua del mar como específico contra el «oidium.»

«Ahora, escribe dicho propietario, por nombre Manclerc, que la agricultura procura por todos los medios posibles combatir los estragos del «oidium,» creo deber indicar un medio para conseguirlo, sencillo y decisivo con certeza y poco gasto.

«En la hacienda que poseo en las cercanías de Cete creo haber resuelto el problema regando mis cepas con agua del mar que es además un excelente abono.

«Muchos experimentos he hecho y todos son decisivos; á contar desde que puse en planta el indicado medio en mi hacienda y en las inmediatas, el «oidium» ha desaparecido por completo y los racimos son de calidad superior á la que antes tenían.

«La operacion puede verificarse desde la formación del agraz hasta la madurez del racimo.

«Acreditado que el agua del mar posee sin clase alguna de duda la propiedad de curar la enfermedad contra la cual lucha con tanta desventaja la agricultura hace muchos años, faltaria ahora resolver el punto de cómo podrian hacerse con el remedio los países distantes del mar con pocos gastos y dispendios. Al terminar, considero inútil repetir que nadie ignora que el agua salada es uno de los abonos mas ricos que dispone la agricultura.

Que me los den y riñan.—Anúnciase en Inglaterra un pleito que será de los mas curiosos de este siglo. Hace doscientos años, un labrador de Yorkshire poseía una finca de trece millas de estension próximamente. El labrador determinó en su testamento que sus bienes los heredaran los hijos de la cuarta generacion de sus descendientes. Su nieta casó en Norte-América con un yankee llamado Timothy Ingraham.

Al principio se preocuparon poco los dos descendientes de la lejana eventualidad de esta herencia; pero hoy se aproxima la época del cumplimiento del testamento, y la herencia vale, por efecto de lo que ha crecido el valor de la propiedad, 100.000.000 de duros. Los herederos son doscientos ocho; pero ninguno de ellos posee el testamento, que está en manos de una tercera persona, la cual pide por entregarle 10.000 duros en dinero y la décima parte de la herencia. El

precio les parece á los herederos escetivo y van á pleitar con el poseedor del testamento.

Nuevas faltas.—Vuelven á quejarse algunos suscritores de que no reciben el periódico; sabemos que nuestro colega *El Norte de Asturias* hace tres dias se cuenta entre estos desgraciados. Podemos asegurarles que esta falta no es por culpa nuestra.

No sabemos quién será el alma caritativa que tan generosamente ofrece hospitalidad á LA ABEJA, la cual no le agradecemos porque ya tiene su columna; pero lo singular es que aquella redaccion no recibe nuestro periódico desde que se publicaron los artículos concernientes al Puerto del Musel.

Cantares.

¿Cómo quieres que tenga

La cara blanca,
Si soy carbonerito
De Salamanca?

Ya salen las galeras
Del puerto, madre,
Con las velas tendidas
Y en popa el aire.

Esta noche es la ronda
De los pastores,
Salgan, si quieren algo,
Los labradores.

Por San Juan y San Pedro
Pintan las uvas,
Para el quince de agosto
Ya están maduras.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Polacra Catalina, de 142 ts., cap. D. J. Coll, de Puerto-Rico con 296 barriles café, 119 pacas algodón y 1,969 cueros á D. C. R. Martinez.

Bergantin-goleta Adelaida, de 124 ts., cap. don P. Zaragoza, de Hamburgo en lastre.

Vapor Ana, de 211 ts., cap. D. G. Albizuri, de Liverpool con carga general para este puerto, Bilbao, San Sebastian, Barcelona y escalas.

Id. Primero de España, de 37 ts., cap. D. V. Alonso, de Bilbao con 451 sacos cebada á D. L. García.

Id. Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. R. Goicoechea, de id. con 12 cajas almidón á D. D. G. Gomez: vino, tejidos y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin San José, de 32 ts., cap. D. J. Menchaca, para Gijon con madera, harina y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 90 d/ha. 50-25 y á 60 d/v. 50-15.
París á 8 d/v. 5-22 y al 18 del corriente 5-22, contra Madrid á 8 d/v. 1/2 por 100 daño.
Madrid á 8 d/v. 1/2 por 100 daño, contra Londres á 60 d/v. 50-15.
Barcelona á p/s. á 8 d/v. 1/4 por 100 beneficio.
Cueros de las Antillas á precio reservado.
Café á precio reservado.

La persona que necesite un ama de cria, con leche de tres meses, puede acudir á la Cuesta de Garmendia, núm. 15, piso 2.º, donde darán razon.

Ferro-carril de Isabel II.

AVISO IMPORTANTE.

Rebaja en las tarifas para trasportes de ganados.

Para desarrollar el tráfico de la producción pecuaria y fomentar uno de los principales ramos de la riqueza de este país se han establecido tarifas especiales para el trasporte de ganados por cabeza y por wagon completo, que empezarán á regir desde el 15 del corriente.

Los precios reducidos de estas tarifas y la asimilacion de la de trasporte de ganados por wagon completo á las nuevas del Norte, no solo permiten hacer estas expediciones con gran economía dentro de la línea, sino que favorecen considerablemente á los traficantes que quieran expedir para el interior del reino.

En la oficina de la Esplotacion, en Santander, y en todas las estaciones de la línea, se facilitarán todos los datos necesarios acerca de estas rebajas al que desee conocerlos.

Santander 5 de Setiembre de 1867.—El Jefe de la Esplotacion, Carlos Clement.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

